

TEMAS DEL TIEMPO

-x-O-x-

Las elecciones Constituyentes

Las mas optimistas previsiones han sido superadas por el espléndido resultado de la gran consulta electoral.

Una vez más España ha repetido el gesto cívico del 12 de Abril, y, conscientemente, con una claridad que no deja lugar a la mas pequeña duda, ha marcado la ruta de su propio destino.

El rasgo mas saliente de la jornada electoral es el de la capacidad de discernimiento de que ha dado inequívocas pruebas nuestro pueblo. La labor a realizar era mas complicada que la de las últimas elecciones municipales, porque derribar es fácil pero construir, crear, es la mas delicada de las misiones humanas. Y una magnífica obra de afirmación ha sido la del día 28 de Mayo.

Los descreídos, los inconstantes, los que estas últimas semanas venían hablando de fracaso, mientras volvían sus ojos al oprobioso pasado como si fuera posible volver a él, deben aprender de una vez para siempre que el pasado ha muerto y que el presente es de una vitalidad incomparable. Los grandes problemas nacionales pueden ser afrontados con el mayor optimismo después de la triunfal jornada de anteayer.

En el primer número de REPUBLICA decíamos, al enjuiciar el momento político, que este era indudablemente de izquierda, porque hay poco que conservar y mucho que construir.

La realidad ha colmado nuestras ilusiones, porque si alguna consecuencia podemos deducir de las cifras que nos trae el correo es esta: rotundo triunfo de la idea izquierdista. Un centenar de diputados entre todos los grupos políticos de la derecha, frente a mas de trescientos que componen los núcleos de izquierda.

Dos hechos fundamentales han adquirido relieve transcendente en ese día histórico: el triunfo de Lerroux que ha sabido atraerse la confianza de grandes fuerzas de opinión, y la victoria rotunda de las huestes de Maciá por tierras de Cataluña.

Si queremos ver mas allá de mañana, hay otro acontecimiento que tal vez superé con mucho la importancia de los anteriores: la relevante posición del disciplinado grupo socialista, que pasa a ser el mas numeroso de la Cámara, y cuya oposición decidida no podrá resistir ningún Gobierno. Según declaraciones reiteradas de sus dirigentes, no formará en el Gobierno, pero sea cualquiera la persona que asuma la dirección política de las Constituyentes, tendrá necesariamente que contar al menos con su simpatía.

Como de menor cuantía que los precedentes, pero muy dignos de tenerse en cuenta, aparecen el predominio de las derechas reaccionarias en Navarra y parte de las Vascongadas, y el fracaso general de los extremistas de izquierda en toda la península.

¿Qué pasará? Es pronto para aventurar predicciones. Sin embargo, dada la *baja forma* que ha demostrado tener la derecha liberal republicana (falta de votos le llamo yo) preveo un acercamiento de los radicales de Lerroux y alianza republicana con los radicales socialistas (hasta hace pocos días no simpatizantes con ellos), a los que, añadiendo un regular número de indefinidos, podría producir una mayoría encargada del Gobierno.

Sin embargo, una oposición decidida de los socialistas, haría muy problemática la estabilidad de estos presuntos gobernantes...

Joaquín NAVARRO

Nicolau y las elecciones catalanas

Madrid, 9 n.

El señor Nicolau ha manifiestado que el triunfo de los cuarenta y tres diputados de la izquierda catalana no representa ni quiere decir que todos sean incondicionales de Maciá; muchos pertenecen a otros partidos catalanes.

Cree que las elecciones de Cataluña tuvieron mas transcendencia social que política, porque significa la intervención de la gran masa obrera, que antes era abstencionista. Ahora colocan en primer plano los problemas sociales.

El triunfo de la izquierda no reviste gran importancia, ni fué lo más sobresaliente. Lo más notable fué el número de votantes.

El Estatuto está ya redactado. No cree que tenga radicalismo, pues lo redactó un hombre ponderado como Carner.

La única nota desagradable—dijo—de las elecciones de Cataluña fué el triunfo de Franco, no

por su persona, sino por tratarse de un militar. Así como a los soldados se les niega sus derechos políticos, tampoco debe tolerárseles a los jefes. Precisamente la ventaja de la República esriba en que ésta triunfó por los votos del pueblo, no por actos de fuerza armada.

NECROLOGIAS

Anoche falleció nuestro querido amigo don Francisco Mediato, persona honorabilísima y de gran bondad.

A su desconsolada familia, y especialmente a su hijo don Francisco, querido amigo nuestro, acompañamos en su justo dolor.

Huelga anunciada

Madrid, 9 n.

Regresó el señor Martínez Barrios, quien dijo que los obreros de la Telefónica presentaron anuncio de huelga para el día 4, por no aceptar las bases de la empresa.

Largo Caballero y el socialismo

Madrid, 9 n.

El ministro del Trabajo dijo que Romanones no debe extrañarse del resultado de las elecciones de Guadalajara. Antes tenía todos los resortes en su poder, pero ahora debe tener presente que el nuevo sistema desbarató el caciquismo de los pueblos.

Cree que los diputados socialistas serán 115.

Había llegado a asegurarse que en Andalucía dominaba el anarquismo, pero ahora se ha visto que no era así, trayéndonos nosotros treinta diputados de aquella región.

Indicósele que se perfilaba a Besteiro como futuro Presidente de la Cámara. Contestó que no estaban descaminados, pero serán las Cortes las que decidan.

Aseguro que las huelgas de Málaga y Granada son sindicalistas.

Banquete al capitán Costell

En el Gran Hotel se reunieron en fraternal banquete Jefes y Oficiales en activo, disponibles y retirados con otros compañeros de distintas Armas y Cuerpos, para rendir homenaje al capitán de Infantería don José Costell, por su caballerosa actuación con motivo de una delicada comisión que le fué conferida recientemente y en la cual, como en todas las manifestaciones de su vida oficial y privada, supo anteponer a sus egoísmos personales, una de las virtudes más destacadas y valiosas en la profesión militar: el compañerismo.

El acto llevóse a cabo dentro de la más cordial armonía y a la terminación hicieron uso de la palabra varios comensales, quienes con elocuencia brillantísima, pusieron de relieve las dotes que adornan al homenajeado, siendo por ello y al final, calurosamente aclamados.

A continuación, el Capitán Costell, con verbo cálido y elocuente, agradeció el acto, afirmando una vez más en el transcurso de su magistral peroración, las virtudes que como caballero y militar son características, destacando entre todas como lo habían hecho los que le precedieron en el uso de la palabra; el compañerismo, al mismo tiempo que dedicó unas sentidas frases de admiración, adhesión y respeto al Ministro de la Guerra, señor Azaña, proferidas las cuales, el Capitán de Carabineros, don Julio de Ugarte leyó unas inspiradísimas expansiones poéticas que fueron justamente celebradas por todos los asistentes; al finalizar la lectura de las cuales, se dió por terminado el acto, que dada la grandiosidad del mismo, dejará imperecedero recuerdo entre todos los concurrentes, se cursó un telegrama al Excmo. señor Ministro de la Guerra, concebido en estos términos:

"Ministro Guerra.—Madrid. Jefes y Oficiales Infantería activa, disponibles esta plaza reunidos motivo comoda obsequio Capitán Costell con asistencia compañeros otros Cuerpos y retirados, se complacen saludar respetuosamente V. E. y hacer presente una vez más su adhesión República por cuya prosperidad y grandeza España, hacen fervientes votos."

El acto llevóse a cabo dentro de la más cordial armonía y a la terminación hicieron uso de la palabra varios comensales, quienes con elocuencia brillantísima, pusieron de relieve las dotes que adornan al homenajeado, siendo por ello y al final, calurosamente aclamados.

A continuación, el Capitán Costell, con verbo cálido y elocuente, agradeció el acto, afirmando una vez más en el transcurso de su magistral peroración, las virtudes que como caballero y militar son características, destacando entre todas como lo habían hecho los que le precedieron en el uso de la palabra; el compañerismo, al mismo tiempo que dedicó unas sentidas frases de admiración, adhesión y respeto al Ministro de la Guerra, señor Azaña, proferidas las cuales, el Capitán de Carabineros, don Julio de Ugarte leyó unas inspiradísimas expansiones poéticas que fueron justamente celebradas por todos los asistentes; al finalizar la lectura de las cuales, se dió por terminado el acto, que dada la grandiosidad del mismo, dejará imperecedero recuerdo entre todos los concurrentes, se cursó un telegrama al Excmo. señor Ministro de la Guerra, concebido en estos términos:

teléfono de REPUBLICA, 1.555

Viendo un incógnito lector

cierto anuncio de este diario, referente a un servidor, búscome con gran calor y... con fin utilitario.

Y en su incesante porfía, recorriendo España entera por si encontrarme podía, tropezó conmigo un día, (porque yo estaba en la higuera)

Leyó el anuncio en cuestión, temeroso de un desliz; y, hecha ya comprobación, dijo, sin vacilación: "Encontré a Cándido Ruiz".

Y al O. S. que anunciara gratificación cumplida por el autor, me comunicó que le pidió que le entregara la cantidad prometida.

Tan extraño pareció a OFF-SIDE la pretensión, que dejó al otro k. o. (El encuentro lo arbitró Barberán, enternecido)

Moraleja: Cuando leas de una pérdida el anuncio, en recompensas no creas, por inocentes que seas. ¡Qué busque a la gente el nuncio!

Texto de los telegramas remitidos por esta Hicaldía relacionados con la crisis de trabajo:

A Ministro de Fomento, el Alcalde:—"Ante agudización crisis obrera y a fin aminorar la posibilidad, ruego Vucencia sirvase ordenar rápida tramitación expediente sobre reconstrucción del puente barrio de la Concepción, necesario por desviación carretera a Mazarrón, obra que permitirá dar ocupación numerosos obreros.

A Directora General Prisiones, el Alcalde:—"Con objeto aminorar en lo posible aguda crisis trabajo esta ciudad, suplicole se sirva ordenar rápida tramitación expediente sobre construcción Cárcel, que permitiría dar ocupación numerosos obreros. 30 junio de 1931.

ESTE PERIODICO ESTA EDITADO EN LOS IMPORTANTES TALLERES TIPOGRAFICOS, VIUDA DE M. CARREÑO, GENERAL AZNAR, 10.



EL SEÑOR

Don Francisco Mediato Donmarco

Ha fallecido a las ocho de la noche del día de ayer a los 64 años de edad

B. I. P.

Su desconsolada esposa, hijos, don Francisco, doña Pepita; hijo político, don Antonio Lauret; sobrinos y demás familia ruegan a sus amistades encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver que tendrá lugar hoy, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Sambazar 7-1.º al cementerio de Ntra Sra. de los Remedios, por lo que les quedarán agradecidos.

Cartagena 1 de Julio 1931

El duelo se despide en el sitio de costumbre.

Banco de España

Madrid, 1 m.

Hoy se reunió el Consejo de Administración del Banco de España en sesión extraordinaria.

Acordaron conceder un préstamo al Ayuntamiento de Barcelona, y otro de 15 millones al Ayuntamiento de Madrid.

También acordaron dar un dividendo de 55 pesetas por acción de las suscritas.

INCENDIO EN ESPAÑA

En las primeras horas de la madrugada de ayer se declaró un violento incendio en Sierra Espuña, en el paraje denominado "Las Labores", en la vertiente de Totana.

Según referencias, alrededor de las ocho de la mañana empezó a sentirse en Alhama un viento de quema, "como de fuego".

Apercibida la causa, empezaron a subir a la Sierra vecinos de este pueblo, requisándose camiones y personal para los trabajos de extinción. También marcharon al lugar del suceso, el Alcalde, el médico, y conocidas personas de la localidad, entre las que se distinguieron por su esfuerzo en combatir los efectos destructores del fuego, don Andrés Rubio y don Roque Sánchez.

La escasez de material hacia más difíciles los trabajos, habiendo sido muy elogiada la albor personal del Alcalde.

No hay que lamentar desgracias personales. Han quedado destruidos unos tres kilómetros de monte.

A las seis de la tarde quedó localizado el incendio.

Se desconocen las causas del siniestro, instruyéndose sumario por el Juez de Totana. A última hora se rumorea han sido detenidos unos muchachos como presuntos culpables.

Lo que dice Lerroux

Madrid, 11 n.

Al llegar esta tarde al Consejo de ministros, el ministro de Estado, los periodistas aludieron a las declaraciones de Prieto.

Lerroux, informado de ellas, replicó:

Lo siento porque me parece indispensable, en todo momento, contar con el apoyo y la colaboración de los socialistas para formar Gobierno.

Es que Prieto dice, que usted se

MADRILEÑAS

Lo que faltará en la Cámara

por BENJUMEA ROMAN

Ya se puede asegurar que en las Cortes Constituyentes no tendrá voz y voto el comunismo español. Y digo comunismo español, porque disfrutamos de un comunismo especial. Los comunistas aquí, son más diversos que los de la misma Rusia. Los hay dogmáticos del más puro marxismo. Los tenemos leninianos. Troskystas. Disidentes. Pocos pero bien avenidos. Coinciden sólo en la denominación común. Comunistas. En el adjetivo no. Eso ya es diferente.

Yo hubiera deseado que en las Cortes Constituyentes, hubieran tenido los comunistas algunos diputados. Hacían falta. La labor que hacen en la calle, tendría en el Parlamento una responsabilidad y el eco de una idea. Sin voz en la Cámara, podrán decir mañana en los mitines todo cuanto quieran, sin que se enfrenten con el Gobierno desde un escaño de diputado a Cortes. Además, en unas Cortes Constituyentes, su opinión, completará más el código fundamental porque ha de regirse España.

Por eso me alegro de que Franco sea diputado. Deseaba que saliese, después de su campaña en Sevilla, para que desde el Congreso, vuelque sobre la opinión del país, todo el espíritu revolucionario que parece llevar en su pecho de pájaro.

Estas Cortes, primeras de la República, posibilitadoras de ella, van a descubrir muchos hombres de gran valía y van a depurar muchas ideologías de última hora. Pero no van a servir solo para esto. Servirán también para derrumbar mucho títere político que llevan los partidos de hoy como pesado lastre.

El diputado mudo que nada exponga, ese, no sirve para nada. Los electores que depositaron su nombre en las urnas, se llamarán a engaño, y se hundirán para siempre y bien hundidos por mi parte.

Unicamente siento que queden sin voz los hombres del comunismo. Habrá entre ellos personas de poco intelecto. Lo comprendo. Pero por no venir al Parlamento hablarán más de lo debido, y dirán cosas muy peregrinas, o planearán absurdos.

El comunismo como nombre, sin adjetivo alguno, debe ir a la Cámara.

El Gobierno daría una nota de sentido político, brindándoles un acta de las que por minoría han quedado vacantes.

apoyará en las derechas.

Yo, me inclinaré a donde me parezca conveniente en cada momento.

Es que, no contando con la colaboración de los socialistas, agregó otro de los periodistas, tendrá usted que apoyarse en las derechas.

No; porque en la Cámara habrá otros elementos de izquierda, entre ellos los radicales socialistas, con los que se puede contar.

—Pero, ¿a qué vienen estas declaraciones? preguntó a su vez el ministro de Estado.

—Es, que como se dibuja su presidencia...

—Pues, vean ustedes como hay dibujos que fastidian a uno. Lamento de todos modos, que un compañero de Gobierno, haya hecho declaraciones en ese sentido.

Además es prematuro hablar ahora de crisis y soluciones. Lo que no es prematuro es, la libertad de expresión de la Prensa y de los particulares.

Pero en fin; todo lo sometemos a la opinión pública.

Importantes manifestaciones de Indalecio Prieto

Madrid, 11 n.

La nota del día la ha constituido hoy las palabras del ministro de Hacienda, don Indalecio Prieto, sobre don Alejandro Lerroux.

A medio día, después de decir que el Congreso Socialista empezará el día diez de julio, será el que determine la continuación o no de los socialistas en el Gobierno, aludió a la posibilidad de un Gobierno Lerroux.

A este respecto dijo, que cree interpretar el sentir del partido afirmando, que un Gobierno presidido por Lerroux, no contaría por parte de los socialistas con la colaboración, con su apoyo ni con su confianza.

Nosotros, añadió, no prestaremos, ninguno de estos auxilios a un Gabinete que fuera presidido por Lerroux.

Por tanto, el Ministerio, bajo su jefatura, tendrá que desplazarse, francamente hacia los elementos de la derecha.

La votación máxima de España

Madrid, 1 m.

En Badajoz obtuvo el primer puesto el candidato señor Márquez, con 14.600 votos, cantidad mayor aún que la que se estimaba máxima, obtenida por Lerroux en Madrid.

Accidente de aviación

Madrid, 1 m.

Al llegar a Getafe, procedente de León, el aviador Francisco Bustamante, capotó el aparato, resultando ileso.

Al hacer después otros vuelos, volvió a capotar su avión, resultando éste destruido y el piloto con importantes lesiones.

La administración de este periódico está en Castellini 6 y 8. Su teléfono es el 1.555.